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Czy MOPR pomoże?

Wesprzyj kolejne
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Dziękujemy Patronom
 i oferujemy więcej!

Radio eM Kielce jest dostępne na portalu Patronite! Dzięki Wa-
szej aktywności zyskaliśmy już nowych Patronów. Nie zwalnia-
my jednak tempa i ciągle mamy dla Was kolejne niespodzianki.
Przestrzenią pełną wartościowych treści, wyjątkowych audycji, 
muzyki zawsze w dobrym tonie – tym chcemy być dla naszych 
Odbiorców. I właśnie z taką ideą powstał nasz profil na portalu 
Patronite, na którym - jak wspomnieliśmy - pojawili się pierwsi 
Patroni!
– Dziękując za Waszą obecność, proponujemy Wam w zamian 
unikalne, jedyne w swoim rodzaju treści. Każdy kto zechce wes-
przeć naszą redakcję wpłatą, otrzymuje od nas także wyjątkowe 
prezenty – mówi ks. Karol Rasała, dyrektor Radia eM Kielce.
To, co nas najbardziej cieszy, to Wasz odzew, bo trafia do nas 
mnóstwo głosów, z których wynika, że podoba Wam się nasz 
pomysł i prezenty, które dla Was mamy. A co konkretnie 
otrzymujecie, decydując się na bycie Patronem? Wśród wie-

lu naszych propozycji są na przykład: dostęp 
do elektronicznej wersji Tygodnika eM Kielce 
bezpośrednio po akceptacji wydawcy (czyli 
zanim trafi na maszynę drukarską), specjalne 
podziękowania na stronie internetowej oraz 
w mediach społecznościowych, utwór na życzenie z dedykacją, 
a nawet zwiedzanie Redakcji organizowane dla całej rodziny!

JAK ZOSTAĆ NASZYM PATRONEM? 
Wystarczy pobrać aplikację Patronite i wybrać kafelek Radia 
eM Kielce. Jeśli zdecydujecie się zasilać naszą redakcję jakąkol-
wiek kwotą, automatycznie otrzymujecie dostęp do szeregu 
prezentów, w tym wspomnianych wyżej. Oprócz tego możecie 
w każdej chwil słuchać nas na żywo, wracać do swoich ulubio-
nych audycji, albo sprawdzać podsumowania minionych dni.
Nie brakuje nam jednak pomysłów na kolejne formy po-
dziękowania dla Patronów. Już niebawem możecie spodzie-
wać się nowości takich jak słuchowiska książek czytanych 
przez samych autorów. Wkrótce w tym cyklu pojawi się na 
przykład nowa, niepublikowana jeszcze powieść redak-
tora Tomasza Natkańca - „Nathalie”.  Będą też bajki dla 
najmłodszych.
 Przypominamy, że wśród dostępnych dla Was w tej chwili 
audycji są między innymi:  „Słowo Dnia”, „Pacjent, którego 
nie zapomnę”, czy „Historia na fali”, Pasjonaci”, „Radiowy 
kurs małżeński”, „Krople wieczności”, „Tak, wierzę”, czy „Od 
Nowa”. Oprócz tego transmitujemy dla Was wydarzenia 
sportowe i Msze Święte. au

to
r: A

le
ks

an
dr

a 
Rę

ka
s



32 MARCA 2025

aktualności/reklamaTygodnik eM

reklama

KW
 5

8-
02

03
-2

5

KW
 5

6-
02

03
-2

5

eM Reklama: 
www.emkielce.pl/reklama 
reklama@em.kielce.pl 
tel. 41 368 07 17 
facebook.com/radioemkielce 
KONTAKT Z REDAKCJĄ: 41 368 04 61 

ADRES REDAKCJI: Tygodnik eM Kielce 
ul. Sienkiewicza 2, 25-333 Kielce 
tel. 41 368 04 61
tygodnik@em.kielce.pl 

Redakcja nie ponosi odpowiedzialności 
za treść reklam i ogłoszeń

Redaktor naczelny: 
ks. Karol Rasała 
Z-cy redaktora naczelnego: 
red. prowadzący Tomasz Natkaniec
Piotr Michalec
DTP: ARTGRAF Radosław Kaszyński

Wydawca: 
Radio eM Kielce 
Kielce 107,9 FM 
Włoszczowa 94,4 FM 
Busko-Zdrój 91,8 FM 
Święty Krzyż 91,3 FM 

 534-222-122; www.koldrex.pl

Szycie kołder. 
Pranie pierza. 
DDoo  kkaażżddeejj  uusszzyytteejj  kkoołłddrryy  
ddooddaajjeemmyy  ww  pprreezzeenncciiee  
ppoodduusszzkkęę  zz  ppiieerrzzaa  

Następny
 

16 marca
Zapraszamy do lektury!

Kielczanin z Willem Smithem
25-letni Marcin Patrzałek podbija światowy internet. Gitarzysta nagrał piosenkę z aktorem Willem 
Smithem, a ich wspólne wideo ma już miliony wyświetleń.  Do spotkania megagwiazdy światowego 
kina i naszego gitarzysty doszło podczas transmisji streamera xGc. Wyjątkowej improwizacji muzyka 
towarzyszyło rapowanie Willa Smitha.  Marcin Patrzałek urodził się w 2000 roku w Kielcach. Jest 
absolwentem Liceum Ogólnokształcącego im. św.. Jadwigi Królowej. Rozpoczął naukę gry na gita-
rze klasycznej w wieku 10 lat. Dwa lata później zaczął uczyć się technik flamenco pod kierunkiem 
hiszpańskiego gitarzysty Carlosa Pinany. Następnie zanurzył się w świecie perkusyjnego fingerstyle. 
W 2015 roku wygrał program Must Be The Music, a w 2019 roku był półfinalistą w amerykańskiej 
edycji programu Mam Talent.	  /mł/

I koniec marzeń 
Korona Kielce odpadła z Pucharu Polski po 
porażce 0:2 z grającym na co dzień ligę niżej 
Ruchem Chorzów. Złocisto-Krwiści zmarnowa-
li dwa rzuty karne – Pedro Nuno i Remacle nie 
zdołali pokonać Bieleckiego. Z kolei Ruch ob-
jął prowadzenie po golu Tsykalo, który później 
podwyższył wynik po fatalnym błędzie Dzie-
końskiego. Mimo ofensywnych zmian, Korona 
nie zdołała odwrócić losów meczu i na własne 
życzenie pożegnała się z rozgrywkami na eta-
pie ćwierćfinału, powtarzając wynik z ubiegłe-
go roku, gdy uległa Jagiellonii Białystok. 	/mp/

Pomóż pogorzelcom
W czwartek, 20 lutego, w Cisowie (gmina Da-
leszyce) doszło do pożaru domu mieszkalne-
go. Ogień doszczętnie go strawił. Obecnie na 
portalu zrzutka.pl trwa zbiórka na odbudowę 
(szczegóły na naszej stronie internetowej). 
W domu mieszkało sześć osób: Anna i Grze-
gorz Guzowie, ich synowie Kuba i Bartek oraz 
żona jednego z nich wraz z trzymiesięcznym 
dzieckiem. Pożar pozbawił ich dorobku życia – 
stracili nie tylko dach nad głową, ale również 
osobiste pamiątki i wszystkie niezbędne do 
codziennego funkcjonowania rzeczy.	 /mp/

Znamy laureatów
Po raz trzydziesty wybrano laureatów Nagrody 
Miasta Kiece. W tym roku uhonorowano dziesięć 
osób oraz jedną inicjatywę społeczną. Uroczystość 
odbyła się w poniedziałek, w siedzibie Teatru 
Lalki i Aktora „Kubuś”. Na liście uhonorowanych 

osób są: Teresa Bielińska, Mirosław Bieliński, prof. 
Mieczysław Poniewski, dr hab. Marta Pawlina-Me-
ducka, Marian Kubik, Marian Orliński, dr Daniel 
Wolder, Michał Kotański, Mateusz Pakuła,  Łukasz 
Ciszek oraz Kielecka Masa Krytyczna. Wyróżnienie, 

które otrzymali, obejmuje dyplom, statuetkę oraz 
nagrodę pieniężną.	  /mp/ 
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Donos na… lekarza
Nie zawsze wizyta u lekarza przebiega pra-
widłowo. Coraz częściej pacjenci sygnalizują 
niestosowne zachowanie specjalistów. O ta-
kich przypadkach należy informować, dlatego 
Naczelna Izba Lekarska utworzyła specjalną 
skrzynkę pocztową. Przykre sytuacje, niesto-
sowne zachowania lub coś co nas zaniepokoiło 
można zgłaszać e-mailowo: naruszenia@nil.org.
pl. Jak czytamy w komunikacie Naczelnej Izby 
Lekarskiej: „Zespół, po analizie zgłoszeń, będzie 
decydował o zgłoszeniu spraw do rzecznika od-
powiedzialności zawodowej, działu prawnego 
lub organów ścigania”. Wszystkie zgłoszenia są 
anonimowe. 	 /mak/
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„Perła” do remontu
Park Wodny „Perła” w Nowinach czeka remont. 
Wyłoniono już dwóch wykonawców, a więk-
szość kwoty przeznaczonej na modernizację 

Grali w wielkim celu!
Jak co roku VI Liceum Ogólnokształcące im. Juliu-
sza Słowackiego zorganizowało Charytatywny 
Turniej Piłki Nożnej na rzecz Hospicjum im. Św. 
Matki Teresy z Kalkuty w Kielcach;  zakończył się 
on dużym sukcesem. Zebrana kwota przekroczy-

Dotacja dla onkologii
Onkologiczne Centrum Wsparcia Badań Kli-
nicznych (OnkoCWBK) działające  przy Święto-
krzyskim Centrum Onkologii otrzyma dotację 
w wysokości 5 965 534,10 zł z Krajowego Planu 
Odbudowy. To ma usprawnić dostęp pacjen-
tów do innowacyjnych metod leczenia. Dzięki 
uzyskanym środkom OnkoCWBK przeprowadzi 

pochłoną prace przy wieży basenowej i łączniku 
- to 1 milion 300 tysięcy złotych. Kolejną częścią 

Pożegnanie komendanta
W piątek, 21 lutego, Komendant Wojewódzki 
Państwowej Straży Pożarnej w Kielcach, nad-
brygadier Krzysztof Ciosek oficjalnie pożegnał 
się ze świętokrzyską jednostką. Generał po 
ponad 34 latach służby przeszedł na emerytu-
rę, a swoje stanowisko w Kielcach piastował 
pięć i pół roku. Obowiązki szefa świętokrzy-

ła oczekiwania wszystkich - to 40 tysięcy 701,19 
zł! Ta suma posłuży na zakup specjalistycznych 
opatrunków, które są niezwykle delikatne, nie 
wymagają częstego zmieniania, zapobiegają 
zakażeniom i co za tym idzie, eliminują niepo-
trzebne cierpienie pacjentów. To zapas nawet na 
kilka miesięcy. Turniej odbył się po raz dziewiąty 
i zapowiadają się kolejne.	  /mak/

szereg inwestycji, w tym wyposażenie gabinetu 
lekarskiego - ginekologicznego oraz przygoto-
wanie i doposażenie pokoju obróbki materiału 
biologicznego. – Pozyskane pieniądze umożli-
wią naszym pacjentom uczestnictwo w zdecy-
dowanie najnowocześniejszych terapiach, jakie 
są obecnie dostępne nie tylko w Europie, ale  
i  na świecie – informuje prof. Stanisław Góźdź, 
dyrektor placówki. 	 /mak/

skiej jednostki – póki co na 30 dni – przejął 
st. bryg. Marcin Charuba. Krzysztof Ciosek 
służbę rozpoczął w 1991 roku. W czasie pracy 
w straży pożarnej zajmował różne stanowi-
ska. Był między innymi dowódcą zmiany, za-
stępcą dowódcy JRG, dowódcą JRG, zastępcą 
komendanta powiatowego PSP i komendanta 
powiatowego PSP. Szefem świętokrzyskich 
strażaków był od 15 lipca 2019 roku. 	 /ar/

inwestycji będzie wymiana ozonatora – jej koszt 
wyniesie 400 tysięcy złotych. Modernizację uda 
się przeprowadzić bez zamykania parku wodne-
go, jednak przez jakiś czas wyłączona z użytku 
będzie zjeżdżalnia zewnętrzna. Wszystkie prace 
powinny zakończyć się do stycznia przyszłego 
roku, a zaczną się najpewniej późną wiosną. 
Pieniądze na remont pochodzą z Polskiego Ładu. 
To 1 800 000 złotych. 	 /ar/
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Będą konkursy 
Zarząd województwa świętokrzyskiego nieba-
wem rozpisze konkurs na dyrektora szpitala na 
Czarnowie. Ogłoszone zostanie również po-
stępowanie na stanowisko kierownika Regio-
nalnego Centrum Naukowo-Technologicznego 

Zatrzymać aborcję
Za nami Publiczny Różaniec o Zatrzymanie 
Aborcji w Kielcach. Modlitwa odbyła się na 
miejskim rynku. Przypomnijmy, że wydarzenie 
zorganizowała Fundacja Życie i Rodzina. Celem 
było wołanie do Matki Bożej, aby pomogła 
zatrzymać w Polsce aborcję. - Wielkim proble-
mem jest to, że prawo aborcyjne, które mamy 
w Polsce nadal dopuszcza dwie przesłanki do 
dokonania aborcji. Wiemy, że aborcji w Pol-
sce - poza oczywiście tymi oficjalnymi - jest 
sporo. Walczymy o to, aby to zakończyć raz 
na zawsze, bo każde życie jest cenne, a dzieci 

Zagłosuj!
Od 2023 roku policjanci już po raz trzeci zachę-
cają do udziału w plebiscycie na najlepszego 
dzielnicowego. Jeśli doceniacie pracę policjanta 
ze swojego rejonu i zawsze możecie liczyć na 
jego pomoc – zgłoście go do konkursu! Wystar-
czy skorzystać z formularza dostępnego na stro-
nie internetowej. Za pierwszym razem trzeba 
uzasadnić swój wybór, głosy można oddawać 
raz dziennie do końca kwietnia. Na pięć osób, 
które najciekawiej opiszą zalety swojego dzielni-
cowego czeka tysiąc złotych. Super Dzielnicowy 
także dostanie atrakcyjną nagrodę pieniężną 
oraz… rolę w serialu „Dzielnica strachu”.	  /ar/

Wszystko o informatyce
Nocny maraton programowania, konferencje 
i warsztaty technologiczne, a nawet gra tere-
nowa – to najważniejsze atrakcje tegorocznych 

tel. 788 806 705
bandrowski.com@gmail.com

Malowanie i szpachlowanie
Regipsy
Panele ścienne i podłogowe
Glazura, terakota, gresy
Usługi hydrauliczne, elektryczne
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Rok z Niziurskim
Edmund Niziurski został oficjalnie patronem 
2025 roku w Kielcach. Uchwałę w tej sprawie 
jednomyślnie podjęli radni podczas nadzwy-
czajnej sesji Rady Miasta. W tym roku przypa-
da setna rocznica urodzin pisarza pochodzące-
go ze stolicy województwa świętokrzyskiego. 
Z tej okazji w mieście odbędzie się szereg wy-
darzeń kulturalnych i naukowych przybliżają-
cych sylwetkę i twórczość wybitnego twórcy. 
Pomysłodawcą i inicjatorem obchodów setnej 
rocznicy urodzin pisarza był Zakład Badań Kul-

ZWROT PODATKU Z ZAGRANICY, 
PIT-y , KOREKTY KINDERGELD 

ZASIŁKI NA DZIECI

25-647 Kielce, ul. Częstochowska 21 lok. 2, 
(naprzeciw II-go Urzędu Skarbowego)

tel.: 41 249 57 83
 kancelariakielce@wp.pl

ROZLICZENIA Z ZAGRANICZNYMI 
URZĘDAMI SKARBOWYMI

 SIS Kancelaria Prawno-Finansowa
UWAGA ZMIANA 

ADRESU
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turowych Instytutu Literaturoznawstwa i Języ-
koznawstwa UJK.	  /mk/

Kieleckich Dni Informatyki. Wydarzenie odbę-
dzie się na początku kwietnia, a jego motywem 
przewodnim będzie cyberbezpieczeństwo. 
W tym roku Kieleckie Dni Informatyki odbędą 
się 1–2 kwietnia. Wydarzenie jest skierowane 
do uczniów szkół podstawowych, średnich oraz 
studentów. Najlepsze zespoły młodych progra-
mistów mogą liczyć na atrakcyjne nagrody na-
wet 6 tys. zł. W przedsięwzięcie oprócz władz 
miasta i uczelni wyższych angażują się także KPT 
oraz firmy z branży IT i nowych technologii. /mk/

nież zostanie wyłoniony w konkursie – mówi 
Andrzej Bętkowski, przewodniczący sejmiku 
województwa. Konkursy mają zostać ogłoszo-
ne w najbliższym czasie.	  /mk/ 

w Podzamczu. – W szpitalu wojewódzkim 
kończy się kadencja obecnego dyrektora, Bar-
tosza Stemplewskiego. W związku z tym wy-
bór nowego szefa nastąpi w drodze konkursu. 
Natomiast w przypadku RCNT dotychczasowy 
dyrektor, Krzysztof Ołownia, objął nowe stano-
wisko w Opatowie, dlatego jego następca rów-

nie wolno zabijać – mówiła Monika Matysiak 
z Fundacji Życie i Rodzina. Na miejscu pojawili 
się wierni z różnych kieleckich wspólnot. 	 /mł/

Przypomnieli kapłana
– Modlimy się o to, aby ofiara jego życia nie 
okazała się daremna, lecz przyniosła błogosła-
wiony owoc – mówił biskup pomocniczy diece-
zji kieleckiej Andrzej Kaleta podczas obchodów 
40. rocznicy śmierci ks. Stanisława Palimąki. 
Przypomnijmy, że zmarły 40 lat temu kapłan 
był budowniczym kościoła oraz proboszczem 
parafii Najświętszej Maryi Panny Królowej Pol-
ski w Klimontowie. Zginął tragicznie 27 lutego 
1985 roku w niewyjaśnionych okolicznościach. 
Śledztwo w tej sprawie władze umorzyły. 	 /mł/

tel. 503 433 630, 41 30 23 404
www.kamieniarstwo-sobieraj.pl

KAMIENIARSTWO
SOBIERAJ
Górno, ul. Targowa 44

NAGROBKI

KOSTKA

NAPISY NAGROBNE

RENOWACJA NAGROBKÓW
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OKNA I DRZWIOKNA I DRZWI
NA KAŻDĄ KIESZEŃ

Kielce ul. Mielczarskiego 63 
tel. 662 291 099 
a.bednarczyk@abe.kielce.pl; 
www.abe.kielce.pl

Kielce ul. Wspólna 6, 
tel. 515 015 563, tel. 41 366 14 16

biuro@abe.kielce.pl
 www.abe.kielce.pl

Władze miasta, planując restrukturyzację MOPR uzasadniają 
to koniecznością restrukturyzacji, której głównym celem są 
oszczędności. Te mają być osiągnięte właśnie poprzez redukcję 
etatów. Pytanie jednak: czy tak wielkie cięcia są zasadne?

DIALOG ZWYCIĘŻY?
Ostatnio pojawiło się światełko w tunelu.
– Już teraz mogę powiedzieć, że na pewno nie zostanie zwolnio-
nych sto osób. Nie jest tak, że ci, którzy byli na liście zagrożonych 
pracowników, zostaną zostawieni bez żadnej opieki. MOPR 
szuka dla nich alternatywnych miejsc pracy w innych jednost-
kach miejskich. Staramy się myśleć o każdym, kto mógłby stra-
cić pracę. Celem reorganizacji jest oszczędność finansowa oraz 
poprawa jakości usług świadczonych mieszkańcom – informuje 
Monika Zakrzewska, dyrektor Ośrodka.
Przedstawiciele związków zawodowych przygotowali swoje 
postulaty, zakładające m.in. wprowadzenie systemu dobrowol-
nych odejść oraz wypłacanie odpraw w zależności od długo-
ści stażu pracy. Ośmiopunktowa propozycja zakłada również 
zakaz zwolnień kobiet w ciąży, osób samotnie prowadzących 
gospodarstwo domowe czy samotnie wychowujących dzieci.

– Audyt w MOPR nie przewiduje zwolnień grupowych, do-
kument wskazuje jedynie w kilku przypadkach na możliwość 
rozwiązania umowy o pracę i są to pewnego rodzaju zalece-
nia - mówi Wiesław Koza, przewodniczący Międzyzakładowej 
Organizacji Związkowej NSZZ „Solidarność” w Skanska SA, do 
którego należy również część pracowników Miejskiego Ośrod-
ka Pomocy Rodzinie. - Dlatego jestem tym bardziej zaskoczony, 
że Ratusz i dyrekcja MOPR planują wprowadzić zwolnienia na 
tak dużą skalę. Naszym zdaniem ten proces można rozłożyć 
na lata, zaproponowaliśmy choćby program dobrowolnych 
odejść, który póki co nie został przyjęty. Zobaczymy, jakie będą 
efekty kolejnych spotkań. Wystarczy podejść bardziej prospo-
łecznie do tego problemu. W mojej ocenie pracodawca nie 
może się kierować wyłącznie zyskiem, ponieważ jest to praca 
społeczna, dlatego powinien się kierować również aspektem 
humanitarnym.

STRACH SIĘ BAĆ
Atmosfera pracy w Ośrodku jest obecnie, mówiąc eufemi-
stycznie, napięta. Zmiany kadrowe oraz wciąż nie do końca 
wiadomy ich scenariusz i przebieg tylko wzmagają niepokój. 
– Pracownicy żyją w stresie spowodowanym przesunięciami 
i niepewnością co do przyszłego zatrudnienia, gdyż krążą różne 
informacje na temat skali zwolnień. Jest panika, jest niesamo-
wity strach, ludzie się po prostu boją, czy będą dalej pracować 
– mówi nam anonimowo jedna z pracownic.
Nic dziwnego, że przeciwko zaproponowanym przez wła-
dze Kielc projektom restrukturyzacji MOPR opowiadają 
się wszystkie związki zawodowe funkcjonujące w jednostce: 
Ogólnopolski Międzybranżowy Związek Zawodowy „Razem”, 

Pracę w Miejskim Ośrodku 
Pomocy Rodzinie może 
stracić około stu osób. 

Wszystkie związki zawodowe 
działające w instytucji 

sprzeciwiają się planowanym 
zwolnieniom grupowym. 
A na pracowników padł 

blady strach

Czy MOPR pomoże?
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Międzyzakładowa Organizacja Związkowa NSZZ „Solidar-
ność” w Skanska SA oraz Związek Zawodowy Pracowników 
Socjalnych Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Kielcach.

TRZECI ŚWIAT?
Władze miasta i dyrekcja MOPR deklarują, że mimo redukcji 
etatów i restrukturyzacji instytucji jakość niesionej pomocy 
nie spadnie.
– Duża część środków trafiających do systemu opieki społecznej 
jest pochłaniana przez administrację. Natomiast naszym prio-
rytetem jest to, żeby nie ograniczać środków na usługi, które 
świadczymy na rzecz mieszkańców. Szczególną uwagę chcemy 
kierować do pracowników socjalnych, asystentów rodzin, pra-
cujących w terenie. Nasz audyt wykazał też, że liczba pracowni-
ków w MOPR znacznie odbiega od standardów w podobnych 
jednostkach w innych miastach. Rozpoczynamy więc proces 
zmian, który obejmie przede wszystkim stanowiska kierow-
nicze – mówiła podczas ogłaszania planów restrukturyzacji 
i grupowych zwolnień prezydent Kielc Agata Wojda. 
Plany restrukturyzacji i zapowiedzi zwolnień nie przekonują 
do końca związkowców. A obawy o utrzymanie jakości obsługi 
potrzebujących mieszkańców pozostają. 
– Bez nich bylibyśmy trzecim światem – tak o pracownikach 
MOPR mówił podczas spotkania z dziennikarzami Waldemar 
Bartosz, przewodniczący Świętokrzyskiej Solidarności. Swego 
zdania nie zmienia: – Nie ma możliwości, aby tak znaczna re-

dukcja etatów nie wpłynęła na jakość świadczonych usług przez 
Miejski Ośrodek Pomocy Rodzinie – ocenia. 
Ponadto szef świętokrzyskiej Solidarności zauważa, że porów-
nywanie wydatków na opiekę społeczną w Kielcach i innych 
miastach w Polsce (u nas są znacznie wyższe, co dla Ratusza 
jest jednym z argumentów na restrukturyzację) nie do końca 
daje obiektywny obraz sytuacji, ponieważ stolica Świętokrzy-
skiego to jedno z najuboższych miast o tym statusie w kraju, 
przez co siłą rzeczy sumy przeznaczane na pomoc w Kielcach 
muszą być wyższe. 
– Dojmująca bieda i wysokie bezrobocie oznaczają również 
znaczne zapotrzebowanie na pracowników socjalnych. To 
oznacza, że duże zwolnienia mogą odbić się również na tych, 
którzy najbardziej potrzebują pomocy i wsparcia – podkreśla.
Przy założeniu, że zwolnionych miałoby zostać 96 osób, koszt 
zwolnień grupowych dla MOPR w tym roku wyniósłby oko-
ło 3,6 mln złotych. Jednocześnie instytucja przewiduje, że od 
przyszłego roku taki zabieg pozwoliłby osiągnąć około 8,8 mln 
zł oszczędności rocznie.
Obecnie w kieleckim MOPR pracuje niespełna 700 osób. 
Termin negocjacji pracodawcy ze związkami zawodowymi 
upływa 3 marca. Jeśli nie uda się wypracować porozumienia, 
związkowcy zapowiadają rozpoczęcie procedury sporu zbio-
rowego z pracodawcą, a także akcję protestacyjną w postaci 
pikiety, strajku i oflagowania zakładu pracy. 

Czy MOPR pomoże?
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W chwili pisania tego tekstu (czwartek przed połu-
dniem) wciąż nie było wiadomo, kto zostanie no-
wym właścicielem Korony Kielce. W grze cały czas 
były dwa podmioty: tajemniczy, reprezentowany 
przez Mariusza Siewierskiego (który ponoć dyspo-
nuje większymi środkami) oraz lokalny kandydat, 
Łukasz Maciejczyk, prezes firmy Magnus Tobacco.
Wydaje się, że większe szanse ma drugi ze wspo-
mnianych wcześniej inwestorów. Podczas ostatniego 
domowego meczu Korony Łukasz Maciejczyk otrzy-
mał wsparcie od kibiców, którzy wywiesili transpa-
rent: „Jest inwestor, ludziom znany! Rado Miasta 
nie daj plamy!”. Kandydatura lokalnego biznesmena 
powinna znaleźć poparcie także wśród rajców. „Za” 
najprawdopodobniej zagłosuje Prawo i Sprawiedli-
wość oraz klub Miasto Przyszłości. Do lokalnej opcji 
skłania się również środowisko Macieja Burszteina. 
Swojego zdania nie określili jeszcze radni Koalicji 
Obywatelskiej, choć niektórzy spekulują, że byliby oni skłon-
ni poprzeć ofertę Mariusza Siewierskiego.
Wszystko rozstrzygnie się w najbliższych dniach. W środo-
wy (26 lutego) wieczór przedstawiciele radnych spotkali się 
z oboma inwestorami. Do czasu nadzwyczajnej sesji Rady 
Miasta, która najprawdopodobniej odbędzie się w przyszłym 

Niechlubny proceder wypalania traw powrócił. Tylko w so-
botę, 22 lutego, świętokrzyscy strażacy odnotowali aż 53 zda-
rzenia tego typu, a spłonęło 95 hektarów powierzchni. Jak 
dotąd najwięcej podpaleń traw, bo 42 odnotowano w powiecie 
kieleckim. Nie brakuje niestety i pożarów w domach, które 
zbierają śmiertelne żniwo. 

Najbliższe dni rozstrzygną

Płoną trawy… i domy
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tygodniu, środowisko pani prezydent musi wybrać jeden 
z dwóch projektów. Czasu na negocjacje nie pozostało zbyt 
dużo. Według oficjalnych informacji Korona ma pieniądze 
na bieżące funkcjonowanie jedynie do końca lutego. Potem 
klub może trafić na czołówki gazet, ale nie z powodu sukce-
sów sportowych, lecz… problemów z wypłacaniem pensji. 

– Z kolei w powiecie sandomierskim pożarów było 39. W ca-
łym 2024 roku świętokrzyscy strażacy do płonących traw wy-
jeżdżali 1185 razy. Spłonęły 244 hektary – wylicza Marcin 
Bajur, oficer prasowy strażaków.
Jak podkreśla, wypalanie traw jest nielegalne. A zdecydo-
wana większość zdarzeń, czyli ponad 90 procent, to celowe 
podpalenia.
– Jeszcze nie zaczęła się wiosna, a już notujemy typowo wio-
senne pożary. Przypominamy, że grzywna za takie działanie 
może wynieść nawet 30 tysięcy złotych – mówi strażak.
Niestety nie lepiej przedstawiają się statystyki dotyczące poża-
rów w domach. Od początku tego roku mundurowi interwe-
niowali już przy 249 w budynkach mieszkalnych. W działania 
zaangażowanych było aż 3144 funkcjonariuszy.
– 24 osoby, w tym czworo dzieci, zostały ranne w wyniku 
wspomnianych zdarzeń. Niestety, osiem osób zginęło. Sza-
cujemy, że zniszczeniu uległo mienie o wartości sześciu mi-
lionów złotych. Jednocześnie nasze działania gaśnicze przy-
czyniły się do uratowania dobytku o wartości aż 47 milionów 
złotych – informuje Bajur.
Jak zaznacza strażak, w naszym regionie ginie w pożarach aż 
18 osób na milion mieszkańców. W krajach zachodnich jest to 
około czterech, pięciu osób. Do najtragiczniejszych zdarzeń 
przeważnie dochodzi nocą. 
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Zamiast łączyć - dzieli
Budowa kieleckiego odcinka drogi 
ekspresowej S74 budzi spore emocje. 
Kluczowa ze strategicznego punktu 
widzenia inwestycja, warta ponad 700 
mln złotych, ma swoich zwolenników 
i przeciwników. Drogowcy mówią jednak 
jasno: Kielce potrzebują tej trasy jak tlenu

Wątpliwości co do realizacji pięciokilometrowego odcinka 
S74 przez Kielce stara się rozwiać Generalna Dyrekcja Dróg 
Krajowych i Autostrad, która podkreśla, iż jest to inwestycja 
kluczowa nie tylko dla miasta, lecz także całego województwa.

TRZY MINUTY KORZYŚCI
– Po zakończeniu budowy przejazd między węzłem Kielce Za-
chód a węzłem Bocianek na S74 zajmie zaledwie trzy minuty 
– mówi Małgorzata Pawelec, rzecznik świętokrzyskiego od-
działu Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad. - Dziś, 
między innymi ze względu na duże korki i olbrzymie natężenie 
ruchu, taki przejazd trwa co najmniej 30 minut, a nawet więcej. 
Trasa przez Kielce to obecnie najbardziej obciążony w woje-
wództwie odcinek drogi krajowej nr 74. Na dobę przejeżdża 
tędy średnio ponad 34 tysiące pojazdów. Z ekspresowej trasy 
skorzystają zarówno kielczanie, jak i mieszkańcy podkieleckich 
miejscowości pracujący i uczący się w mieście. Ta droga oddzieli 
ruch tranzytowy od ruchu lokalnego. 

BEZPIECZNE TUNELE
Poprawi się również bezpieczeństwo oraz komfort wszystkich 
użytkowników dróg, bo ekspresówka zostanie poprowadzo-
na przez miasto w dwóch tunelach, które zostały wyznaczone 
w newralgicznych miejscach.
– Około półkilometrowy tunel powstanie pod ulicą Jesionową, 
tam gdzie mamy zabudowę osiedlową. Dzięki temu mieszkańcy 
unikną tego, co obecnie mają pod oknami, czyli hałasu, spalin 
oraz stojących w korkach samochodów. Tam rzeczywiście żyje 
się ciężko. Przebieg drogi w tunelach oznacza również, iż poja-
wi się po prostu więcej przestrzeni, bo dzięki nim mieszkańcy 
nie zobaczą ruchu; ten wszak odbywać się będzie płynnie pod 
ziemią. Drugi krótszy tunel powstanie pod ulicą Olszewskiego 
– wyjaśnia Pawelec.

WIDOK Z OKNA SIĘ NIE ZMIENI
Odnosząc się do zarzutów przeciwników budowy ekspresówki, 
rzecznik świętokrzyskiego oddziału GDDKiA podkreśla, że ar-
gument o „dzieleniu miasta na dwie części” nie jest prawdziwy.
– Po zrealizowaniu tej inwestycji zachowamy wszystkie do-
tychczasowe połączenia pomiędzy północną a południową 
częścią Kielc. Co więcej, one będą bezpieczniejsze i wygod-
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niejsze. W związku z tym straszenie mieszkańców ulicy Je-
sionowej, że będą oddzieleni od miasta leżącego po drugiej 
stronie ulicy, że nie będą mogli przejść choćby do sklepu, jest 
nieuzasadnione. Wszyscy będą mieli do dyspozycji to samo 
skrzyżowanie wzdłuż ulicy Klonowej, to samo skrzyżowanie 
na Marszałkowskiej, to samo skrzyżowanie na Warszawskiej 
i w tym samym miejscu skrzyżowanie z ulicą Zagnańską. Te 
wszystkie połączenia zyskają na nowoczesności i wygodzie, 
czego przykładem będą między innymi światła na ulicy Klo-
nowej, posadowione tak, aby zwiększyć bezpieczeństwo i unik-
nąć tragicznych zdarzeń, do jakich w tym miejscu dochodziło 
w przeszłości – wyjaśnia Małgorzata Pawelec.
Ponadto wzdłuż nowego odcinka S74 wybudowane zostaną 
ciągi rowerowe o łącznej długości około 10 km i chodniki o dłu-
gości około 13 km, także na odcinkach aktualnie pozbawionych 
chodników i ścieżek rowerowych. 

NA ŁÓDZKIEJ CHCĄ EKSPRESÓWKI
Trasa, co do której nikt dotąd nie zgłaszał zastrzeżeń, nagle 
zaczęła budzić ogromne emocje. Dwukrotnie przeciwko in-
westycji protestowali mieszkańcy Szydłówka i Bocianka, któ-
rzy blokowali m.in. skrzyżowania ulicy Jesionowej z Klonową 
i Marszałkowską. Taka forma protestu budziła wściekłość dużej 
części kierowców, którzy z uwagi na blokadę tkwili w długich 
korkach. Podczas gdy niektórzy protestują przeciwko ekspre-
sówce, inni się jej domagają. Petycję o jak najszybsze rozpoczę-
cie inwestycji do władz Kielc i ministerstwa napisali mieszkańcy 
ulicy Łódzkiej, po której od lat biegnie ruch tranzytowy.

***
Budowa pięciokilometrowego fragmentu drogi S74 przez Kiel-
ce ma rozpocząć się jeszcze w tym roku. Obecnie inwestycja 
czeka na wydanie zgody na realizację, którą musi zatwierdzić 
wojewoda świętokrzyski. 
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kosmos

z kieleckimi pierogami
Sławosz Uznański-Wiśniewski już niedługo zostanie drugim Polakiem w kosmosie. 
Na wiosnę poleci na Międzynarodową Stację Kosmiczną z misją Ax-4. Astronauta 
zabierze ze sobą m.in. polską flagę i… kieleckie pierogi

Przypomnijmy, że do tej pory jedynym naszym rodakiem 
w przestrzeni kosmicznej był Mirosław Hermaszewski, któ-
ry w 1978 roku odbył ośmiodniowy lot na statku Sojuz 30. 
Po 47 latach nasza lista obecności w kosmosie ma się jednak 
powiększyć. 

DWA TYGODNIE W KOSMOSIE
W 2021 roku Europejska Agencja Agencja Kosmiczna roz-
poczęła rekrutację do Europejskiego Korpusu Astronautów. 
W swoistym wyścigu o kosmiczny bilet wzięło udział 22,5 
tysiąca osób, w tym 549 Polaków. Wśród nich znalazł się dr 
Sławosz Uznański-Wiśniewski. Dwa lata później całą Polskę 
obiegła wiadomość, że nasz rodak będzie drugim Polakiem 
w kosmosie.
Astronauta będzie odpowiedzialny za 13 polskich ekspery-
mentów w ramach misji Ignis. Załoga zajmie się badaniami 
w warunkach makrograwitacji dotyczącymi m.in. zdrowia, 
mikrobiomu, nowych materiałów oraz technologii, w tym 
wykorzystania sztucznej inteligencji. 
– To jest dla mnie ogromna duma. Cieszę się, że będę mógł 
reprezentować Polskę i zabrać ze sobą polską flagę na Mię-
dzynarodową Stację Kosmiczną. To również ogromna szansa 
dla naszej nauki i technologii – podkreślał Sławosz Uznań-
ski-Wiśniewski. 
Oprócz Polaka, na ISS poleci Amerykanka, Węgier i Hindus. 
Kosmiczna wyprawa potrwa dwa tygodnie. 

JEDZENIE Z KIELC
W tej wyprawie Polakowi będą towarzyszyć nie tylko członko-
wie załogi, ale również wybrane przez niego jedzenie. Przygo-
tuje je kielecki producent posiłków liofilizowanych Lyofood. 

Ich receptury opracował Mateusz Gessler. W przestrzeń ko-
smiczną Sławosz Uznański-Wiśniewski zabierze cztery dania. 
– Na pierwszym miejscu zawsze były pierogi. Sam lubię je 
lepić, a mieszkając za granicą, często dzieliłem się nimi ze zna-
jomymi z różnych krajów. To był dla mnie oczywisty wybór, 
ale opracowanie produktu do konsumpcji na orbicie okazało 
się niezłym wyzwaniem, zarówno jeśli chodzi o samą liofi-
lizację, jak i wymogi dotyczące przyrządzania dań na Stacji 
Kosmicznej – produkt można zalać wodą, ale niewchłoniętej 
wody nie ma już gdzie wylać. Na szczęście udało się znaleźć 
rozwiązanie, by pierogi mogły polecieć w kosmos – mówi 
astronauta.
Oprócz tego na Międzynarodową Stację Kosmiczną zabierze 
zupę pomidorową, leczo i kruszonkę.
– To taki pomost pomiędzy przestrzenią kosmiczną a krajem 
zamieszkania, rodzinnym domem czy ulubioną restauracją. 
Jeśli na co dzień ukochana potrawa potrafi dodać energii 
i poprawić humor, to co dopiero podczas kilkunastodniowej 
misji na orbicie. Pod względem mentalnym jest to skuteczny 
sposób na podniesienie morale – podkreśla Laura Godek, 
współzałożycielka LyoFood.

***
Misja Ax-4 rozpocznie się najwcześniej w kwietniu. Start 
zaplanowano w NASA Kennedy Space Center na Florydzie, 
w tym samym miejscu, z którego wyruszały wszystkie naj-
sławniejsze wyprawy w kosmos, w tym Apollo 11 z Neilem 
Armstrongiem na pokładzie, pierwszym człowieku, który 
postawił stopę na Księżycu. Na Międzynarodową Stację Ko-
smiczną załogę wyniesie rakieta Falcon 9 z załogową kapsułą 
Dragon, wyprodukowaną przez firmę SpaceX, której właści-
cielem jest Elon Musk. 

Na orbitę
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Siostra kryminalna
- Od 29 stycznia 1997 roku niesie siostra Ewangelię osadzonym 
w Kielcach. To wyjątkowo trudne i wymagające zadanie. Jak 
się zaczęła ta historia?

- Pochodzę z Sycylii i trafiłam do Kielc, kiedy nasze zgro-
madzenie otworzyło tutaj swój dom. Od młodości, kiedy 
poszłam za swoim powołaniem, pragnęłam służyć drugiemu 
człowiekowi w Kościele. Pewnego dnia usłyszałam, że ktoś 
wybiera się posługiwać w więzieniu. Powiedziałam wtedy: 
„Chcę się dołączyć”. Niektórzy zrezygnowali, a ja zaczęłam 
tam chodzić i do dziś odwiedzam więźniów. Jestem tam, 
gdzie ludzie potrzebują pomocy, gdzie są bracia i siostry, 
czekający na wsparcie i dobre słowo.

- Jak wygląda posługa w areszcie?

- Co niedzielę uczestniczymy we Mszy Świętej, ale są również 
różne nabożeństwa – droga krzyżowa czy różaniec. Okres 
Adwentu i Wielkiego Postu są zaś czasem szczególnej reflek-
sji. Przygotowujemy także misterium bożonarodzeniowe 
i rozważania. Często rozmawiamy z osadzonymi, dowiadu-
jemy się jak się czują, dlaczego tutaj trafili i przekazujemy im 
tę prawdę, że Pan Jezus daje im siły i wzywa do nawrócenia, 
aby zmieniać swoje życie. Spotykamy osoby, które zupełnie 
straciły nadzieję. Naszym zadaniem jest jej przekazywanie, 
szczególnie podczas trwającego Roku Jubileuszowego. 

- Jak siostra nawiązuje kontakt z więźniami?

- Ja to robię normalnie, naturalnie, spontanicznie. Zbliżamy 
się do nich, tak jak się zbliżamy się do każdego innego czło-
wieka. Patrzymy na nich z miłością, tak jak uczy nas Bóg. 
W trakcie rozmowy zawsze podajemy im dobre przykłady 
i wskazujemy Dekalog jako źródło zasad postępowania oraz 
najważniejsze przykazanie – miłość Boga i bliźniego. Oni 
mają z tym trudności, ale od tego momentu muszą się uczyć, 
że nie wolno być Kainem dla innych. Z drugiej strony, każdy 
z nas i oni również są z synami marnotrawnymi, mającymi 
szansę się nawrócić i przytulić do serca Pana Boga i być 
blisko niego. 

- Czasami jesteście jedynymi osobami, które ich odwiedzają.

- Kiedy człowiek upada, to bywa, że nawet jego rodzina go 
pozostawia samego. Oczywiście oni nie są święci, ale nie mo-
żemy ich odrzucać. Jako Kościół, jako ludzie wierzący mu-
simy dawać im szansę i pokazywać lepsze jutro. Pierwszymi 
osobami, które odwiedziły Pana Jezusa po Jego narodzinach 
byli pastuszkowie. Dziś mogliby to być więźniowie, którzy 
niosą ze sobą swoje słabości, trudności i widzą w Nowona-
rodzonym swoją nadzieję. 

- Więźniowie to pewnie setki historii…

- Tak, są ludzie, którzy wracają na wolność, pracują, wra-
cają do swoich dzieci, które musieli zostawić. Pewna pani 
opowiadała mi, że miała siedmiomiesięczne dziecko. Kie-
dy wróciła na przepustkę, nie mówiło do niej „mama”. Tak 
określało babcię. Staramy się pomagać w budowaniu do-
brych relacji rodzinnych osadzonych, na tyle, na ile jest to 
możliwe. Niezwykle ważna jest pomoc duchowa w postaci 
Eucharystii i spowiedzi. 
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- Paradoksalnie, życie wielu więźniów to też przykład dla nas, 
że nawet z najgorszego upadku można powstać. 

- Przypomina mi się ewangeliczna scena z Dobrym Łotrem. 
Dobra Nowina jest pełna takich przykładów. Warto wy-
mienić chociażby celnika Zacheusza, którego Pan Jezusa 
odwiedza w domu. A co symbolizuje dom? Nasze serce, 
w którym możemy przyjąć Zbawiciela. Rok Jubileuszowy 
to na to szczególna okazja. Warto otworzyć drzwi naszych 
serc. Na koniec chciałabym dodać, że wszyscy jesteśmy po-
trzebni w Kościele i każdy z nas może pomóc innym. Kościół 
kielecki okazuje wielkie wsparcie, również więźniom, za 
co dziękuję biskupowi Janowi Piotrowskiemu, kapłanom, 
klerykom i wiernym. Kochajmy nasz Kościół, bo bez niego 
nie możemy kochać Pana Jezusa.

- Dziękuję za rozmowę. 
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zdrowie

Zadbaj o siebie!
skorzystać z bezpłatnego badania mammograficznego a w ra-
mach Programu profilaktyki raka szyjki macicy, panie w wieku 
25- 64 lat- z badania cytologicznego, jeżeli nie wykonywały 
go w ciągu ostatnich trzech lat.  Na stronie internetowej Na-
rodowego Funduszu Zdrowia jest zamieszczony harmono-
gram informujący kiedy i gdzie pojawi się cytomammobus. 
Konieczna jest wcześniejsza rejestracja telefoniczna. 
Na mapie Kielc możemy znaleźć więcej miejsc, w których 
wykonamy badania bez skierowania.
- Świętokrzyskie Centrum Onkologii zapewnia badanie mam-
mograficzne dla kobiet w wieku od 45 do 74 lat. Należy je 
wykonywać co 24 miesiące. W przypadku, gdy wynik jest 
nieprawidłowy, kobieta zostaje skierowana do kolejnego etapu 
programu, w którym dokonuje się pogłębionej diagnostyki 
zmian, zauważonych na zdjęciach - mówi Izabela Opalińska, 
rzecznik placówki. 
Do Poradni Profilaktyki Chorób Piersi przy Świętokrzyskim 
Centrum Matki i Noworodka można się zgłosić po wcześniej-
szej rejestracji. Skierowanie nie jest wymagane. Po badaniu 
fizykalnym pacjentka kierowana idzie na badanie mammo-
graficzne i USG piersi. Wyniki są do odbioru po około trzech 
tygodniach. Z kolei w Centrum Medycznym Crossmed przy 
ulicy Jagiellońskiej 92, kobiety bez skierowania mogą wyko-
nać USG piersi. Czas oczekiwania na wizytę to około dwa 
tygodnie. 

AMAZONKI ZE ŚWIĘTOKRZYSKIEGO
Świętokrzyski Klubu Amazonki działający przy Świętokrzy-
skim Centrum Onkologii w Kielcach wspiera psychicznie 
i edukuje iw zakresie profilaktyki. Amazonki przeszły leczenie 
onkologiczne. Są w pełni zrehabilitowane i zostały staran-
nie przeszkolone przez psychologów i rehabilitantów w celu 
udzielania pomocy osobom dotkniętym chorobą raka piersi. 
Co roku organizują Marsz Życia i Nadziei, który ma zachęcić 
kobiety do badań. Podczas tego przedsięwzięcia panie mogą 
zbadać się cytologiczne. 
– Jest jeden warunek - musimy się badać systematycznie. Im 
wcześniej wykryty nowotwór, tym większe szanse na jego 
pokonanie. Ważne jest również, aby kobiety same sobie ba-
dały piersi – mówiła sekretarz klubu, Elżbieta Goraj,  podczas 
zeszłorocznego marszu. 

MĘŻCZYŹNI! PROSZĘ SIĘ BADAĆ! 
 – Nie ma żadnej oferty profilaktycznej dla mężczyzn, dlatego 
czekamy na Urobus. On w Kielcach jest bardzo potrzebny. 
Chcemy aby panowie mieli możliwość przebadania się profi-
laktycznie pod kątem prostaty - mówi doktor Leszek Smorąg 
z Centrum Onkologii. - W trakcie takiej wizyty urologicznej 
będzie wykonywany test oznaczenia poziomu antygenu PSA, 
który mówi o ryzyku zachorowania na nowotwór prostaty 
oraz zrobione badanie USG gruczołu krokowego. 
Urobus  to zakup finansowany z programu „Profilaktyka 
Świętokrzyskich Pracowników”. Pojazd najprawdopodobniej 
pojawi się w Kielcach na wiosnę. 

TWOJE ZDROWIE W DRODZE 
 Cytomammobus to specjalistyczny pojazd przystosowany 
do wykonywania zabiegów mammograficznych oraz cyto-
logicznych, docierający tam, gdzie jest ograniczona do nich 
dostępność. Kobiety w wieku od 45. do 74. roku życia mogą 

Rak piersi jest najczęściej 
występującym nowotworem u kobiet. 
W Polsce co roku zapada na niego 
około 20 tysięcy pacjentek. U mężczyzn 
jest to rak prostaty. Statystycznie, co 
najmniej 30 procent z nich zachoruje 
na niego. A nie musiau
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Nie musi, bowiem może się profilaktycznie przebadać. 
W Kielcach istnieje wiele miejsc, w których takie badania są 
łatwo dostępne. Na przykład w  Poradni Profilaktyki Chorób 
Piersi przy ulicy Paderewskiego, panie mogą wykonać badanie 
mammograficzne bez skierowania. 
 – Jest ono przeznaczone dla kobiet w wieku od 45. do 74. 
roku życia. Należy je wykonywać regularnie, co dwa lata. Jeżeli 
pacjentka skorzystała z usługi, ale chciałaby ją powtórzyć, 
może uzyskać skierowanie od lekarza i bez problemu je u nas 
wykonać. Terminy oczekiwania są bardzo krótkie. Można się 
u nas zjawić z dnia na dzień – mówi Klaudyna Zawadzka, 
pracownica poradni. 
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Podziękowanie z Hawany
Drodzy darczyńcy i wszyscy którzy modlitwą, cierpieniem i ofia-
rami materialnymi wspieracie życie wspólnot i posługę misjonarek 
i misjonarzy na całym świecie.
Z dalekiej geograficznie Kuby, ale bliskiej poprzez serca zjednoczone 
w Bogu i pomocy każdej osobie, którą On stawia na naszej drodze, 
pragniemy dotrzeć do każdej i każdego z was z naszym DZIĘKUJĘ. 
Dziękujemy za to, że jesteście  i że wasza wiara i solidarność z ubo-
gimi ubogaci w tym roku nasze życie oraz posługiwanie misyjne. 
Od wielu już lat siostry Salezjanki Córki Maryi Wspomożycielki 
posługują w Hawanie. Na Kubie mamy dom z gospodarstwem 
rolnym. Nasze cztery wspólnoty na Kubie są międzynarodowe, 
ale przez ostatnie dwa lata my, dwie Polki, jesteśmy tu razem. - s. 
Henryka Milczarek (31 lat na Kubie) i s. Anna Łukasinska od 10 lat.
W ubogiej dzielnicy Hawany zwanej Guanabacoa od 10 lat mamy 
dom rekolekcyjny i przyjmujemy wiele grup na spotkania forma-
cyjne. Od 5 lat prowadzimy żłobek dla 80 dzieci od 2 do 4 lat (bo 
tylko na tyle nam pozwala system polityczny), co wiąże się z do-
cieraniem do tychże 80 rodzin z pomocą dożywiania, rozdawanie 
leków, formacji ogólnoludzkiej i chrześcijańskiej. W soboty płacimy 
za autobus, który przywozi z okolicznych dzielnic bardzo ubogie 
dzieci ulicy. One spędzają z nami całe popołudnie w oratorium. 
Przygotowujemy im gry, zabawy, formację w grupach wiekowych, 
jakieś zajęcia artystyczne i sportowe. Spotkanie kończymy podwie-
czorkiem dla ok. 90 dzieci.
Na Kubie struktury Kościoła katolickiego są bardzo słabe, brakuje 
kapłanów, sióstr zakonnych i katechetów. Liczba katolików nie do-
chodzi do  jednego procenta. Największy problem to głód i niewy-
dolność ekonomiczna kraju.
Takie cierpiące osoby spotykamy na codzień i realizując nasze po-
wołanie misyjne chcemy być dla wszystkich znakami nadziei i Bożej 
miłości. Nie zawsze wprost mówimy o Jezusie i Jego Ewangelii, ale 
zawsze jesteśmy świadkami tego, że Bóg nie opuścił  Kuby, bo dzięki 
pomocy każdego z was docierają do nas pieniądze czy leki, ubrania, 
przybory szkolne. To wszystko trafia do rodzin które wspomagamy. 
W tym roku poprosiłyśmy o pomoc w zakupie nowego samochodu, 
bo stary ma już 30 lat. Posłuży on nie tylko wspólnocie sióstr, ale 
przede wszystkim dowozowi dzieci, pracowników, osób samotnych 
i chorych. Dzięki waszej pomocy będzie można ułatwić transport 
choć grupce ludzi potrzebujących i dowieść do centrum Hawany 
zakupy potrzebne do utrzymania domu, żłobka czy oratorium.
Dziękujemy bardzo za wasze zaangażowanie i hojność, za ten 
gest solidarności i każdą intencje modlitewną dodaną do zbiórek. 
Z naszej strony zapewniamy o modlitwie różańcowej w waszych 
intencjach i w sercu Jezusa Miłosiernego przedstawiamy każdego 
z WAS. Słowa wielkiego uznania kierujemy do Biskupa Kieleckiego 
Jana Piotrowskiego, który wraz z diecezjanami i duszpasterzami tak 
bardzo wspiera misje Kościoła. 
Wdzięczne za pomoc i każdą ofiarę. 

S. Henryka i s. Anna

Ofiary dla Sióstr posługujących na Hawanie 
można składać na konto MDDK

40 1240 1372 1111 0010 6117 7623
Dziękujemy za wsparcie !

Siostra Anna opiekująca się dziećmi podczas zabawy.

S. Anna z dziećmi w czasie zajęć.

Edukacyjna posługa sióstr w ośrodku na Hawanie.

Siostra Anna z małymi dziećmi w czasie zabawy.
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Misjonarz miłosierdzia
– Misjonarz miłosierdzia ma również władzę rozgrzeszania wspól-
nika w grzechu przeciwko VI przykazaniu Dekalogu, które dotyczy 
cudzołóstwa. 

– Przede wszystkim dotyczy to kapłanów. Jeśli zdarzy się, że ksiądz 
wejdzie w grzeszną relację z kobietą lub mężczyzną i po popełnie-
niu tego grzechu usiłuje rozgrzeszyć wspólnika czy wspólniczkę, to 
dopuszcza się poważnego przestępstwa. Taka osoba musi bowiem 
zgłosić się do spowiedzi do innego kapłana. Natomiast ksiądz, któ-
ry usiłował dać rozgrzeszenie wspólnikowi w grzechu, powinien 
szukać spowiedzi u misjonarza miłosierdzia. 

– Kolejny grzech dotyczy bezpośredniej zdrady tajemnicy spowiedzi 
przez spowiednika. 

– Uważam, że są to bardzo rzadkie przypadki. W mojej ponad 
20-letniej posłudze kapłańskiej nie spotkałem się ze złamaniem 
tajemnicy spowiedzi. Warto dodać, że tajemnica spowiedzi obo-
wiązuje też tych, którzy odeszli ze stanu kapłańskiego. Nawet 
księdza, który odszedł z kapłaństwa nadal obowiązuje tajemnica 
spowiedzi. W każdym przypadku niedotrzymanie tajemnicy spo-
wiedzi stanowi ciężkie przestępstwo kościelne.

– Kolejny grzech dotyczy nagrywania i/lub rozpowszechniania za 
pośrednictwem środków komunikacji treści sakramentu spowiedzi. 

– Kościół w sposób szczególny chroni tajemnicę spowiedzi, aby 
ludzie nie bali się tego sakramentu i doświadczali przez niego Mi-
łosierdzia Bożego. Taka ochrona jest szczególnie ważna dzisiaj, 
gdy niemal każdy posiada telefon, który nagrywa obraz i dźwięk.

– Jak będzie w praktyce wyglądała posługa księdza? 

– W wyznaczonym dniu każdego miesiąca przez trzy godziny 
będę w konfesjonale posługiwał w kieleckiej katedrze. Na stronie 
diecezji kieleckiej zostanie utworzona zakładka, w której znajdą się 
wszystkie informacje dotyczące posługi misjonarza miłosierdzia 
wraz z jego numerem telefonu. 

– Dziękuję za rozmowę. 
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– Papież Franciszek powołał księdza na misjonarza miłosierdzia. 
Co to oznacza? 

– Funkcja ta jest związana z głoszeniem Miłosierdzia Bożego. Mi-
sjonarz miłosierdzia posługuje w miejscach, w których istnieje 
potrzeba głoszenia Słowa Bożego i ewangelizacji. Miłosierdzie 
Boże jest bowiem dla każdego człowieka.

– Miłosierdzia Bożego możemy doświadczyć podczas sakramentu 
pokuty i pojednania. 

– W Kościele katolickim odróżniamy grzechy lekkie i ciężkie, które 
zrywają więź z Bogiem. Grzechy lekkie towarzyszą nam całe życie, 
bowiem są wynikiem ludzkiej słabości. One mogą zostać przeba-
czone dzięki aktom żalu, aktom pokuty, pobożnym praktykom. 
Sakrament pokuty i pojednania zarezerwowany jest dla grzechów 
ciężkich, popełnianych z premedytacją. Wielu ludzi lekceważy ten 
sakrament, a to wielki dar od Pana Boga. Oczywiście do spowiedzi 
możemy przystąpić również wtedy, kiedy nie popełniamy grze-
chów ciężkich, ale zależy nam, aby nasza relacja z Panem Bogiem 
była coraz głębsza i gorliwsza. 

– Misjonarz miłosierdzia może przebaczać nawet takie grzechy, któ-
rych rozgrzeszanie zarezerwowane jest dla Stolicy Apostolskiej. Jeden 
z nich to profanacja Najświętszego Sakramentu poprzez zabranie lub 
przechowywanie postaci konsekrowanych w celach świętokradczych. 

– Są sytuacje, w których ludzie celowo profanują Najświętszy Sa-
krament, używając go nawet do różnych obrzędów. To bardzo 
ciężki grzech. 

– Drugi dotyczy przemocy fizycznej wobec Ojca Świętego. 

– Chodzi tu o bezpośrednie działanie, a więc przemoc, więzienie 
itp., czynione z premedytacją w celu zaszkodzenia, 

skrzywdzenia, poniżenia Ojca Świętego. 

Więcej na ten temat w audycji „Tak wierzę” we wtorek, 4 marca, 
godz. 20 w Radiu eM.

Sprostowanie
Redakcja Tygodnika eM przeprasza pana profesora Jerzego Gapysa, 

dziekana Wydziału Humanistycznego UJK, za niedokładne przedstawienie 
jego osoby w poprzednim numerze naszego pisma. 

w Radiu eM
wtorek godz. 20

 Zaprasza dr Katarzyna Bernat Odkryj fascynujący świat wiary Odkryj fascynujący świat wiary 
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Mój sprawdzony przepis na tradycyjną Babkę Wielkanocną. Mam nadzieję, że będzie Wam smakowała.   
SKŁADNIKI: 250 g miękkiego masła, 250 g cukru, 6 jajek, 300 g mąki pszennej, 1,5 łyżeczki 

proszku do pieczenia, 125 ml mleka, skórka otarta z 1 cytryny, 1 łyżeczka ekstraktu waniliowe-
go, cukier puder do posypania

PRZYGOTOWANIE:
    Przygotowanie ciasta:  Rozgrzewam piekarnik do 180°C. W dużej misce ubijam miękkie 
masło z cukrem na puszystą, jasną masę. Następnie dodaję jajka, jedno po drugim, dokładnie 
miksując po każdym dodaniu. Do masy wlewam ekstrakt waniliowy i dodaję świeżo otartą 
skórkę z cytryny – to one nadają babce wyjątkowy, świąteczny aromat. W osobnej misce prze-
siewam mąkę z proszkiem do pieczenia. Do ubitej masy stopniowo dodaję suche składniki, na 
przemian z mlekiem, delikatnie mieszając, aż ciasto będzie jednolite i gładkie.
Przelewam ciasto do wysmarowanej masłem i posypanej mąką formy na babkę. Piekę w na-

grzanym piekarniku przez około 45–50 minut. Sprawdzam patyczkiem – jeśli wyjdzie suchy, 
babka jest gotowa.

Dla efektu dekoracyjnego posypuję ją cukrem pudrem.

„Kiedy zamknę oczy, czuję smak pączków, zapach babki wielkanocnej, które piekła moja kochana Babcia, wypieków 
pysznych, niepowtarzalnych.” Tak wspomina wypieki swojej babci  poseł Anna Krupka, która od lat pasjonuje się 
tradycjami oraz kulinariami tworzącymi niepowtarzalny klimat polskich świąt. „Chciałabym podzielić się z Wami 
moimi refleksjami na temat Tłustego Czwartku i przygotowań do Wielkanocy, a także przekazać sprawdzony 

przepis na babkę wielkanocną, która od lat króluje na moim świątecznym stole.
Dla mnie Tłusty Czwartek to wyjątkowy dzień – czas, kiedy bez skrupułów delektuję się pysznymi pączkami 
i faworkami, zanim nadejdzie refleksyjny okres Wielkiego Postu. Po Tłustym Czwartku, wraz ze wspomnie-
niami radosnych chwil, przychodzi przecież czas zadumy i duchowego oczyszczenia.

Smacznego !

Poseł Anna Krupka 
o pielęgnowaniu tradycji

Anna Krupka`

Pokolenie Wyklętych
ZDANIEM SENATORA

 KRZYSZTOF MAREK SŁOŃ
Senator RP, PiS
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Od 2011 roku 1 marca obchodzony jest jako  Narodowy Dzień Pa-
mięci „Żołnierzy Wyklętych”. Data święta nie jest przypadkowa, bo 
to właśnie 1 marca 1951 w mokotowskim więzieniu komuniści strza-
łem w tył głowy zamordowali przywódców IV Zarządu Zrzeszenia 
Wolność i Niezawisłość – Łukasza Cieplińskiego i jego towarzyszy 
walki. Tworzyli oni ostatnie kierownictwo ostatniej ogólnopolskiej 
konspiracji kontynuującej od 1945 roku dzieło Armii Krajowej. 
Tak właśnie! Armii Krajowej, bo to byli żołnierze wielu formacji 
legalnego Wojska Polskiego, a nie jak ich nazywała komunistyczna 
propaganda  „zaplute karły reakcji”, „zdrajcy”, „bandyci”. Ci Żołnie-
rze „wyklęci” przez sowiecką władzę i ich polskich aparatczyków 
byli niezłomni i niech takimi pozostaną na wieki w historii Polski, 
wdzięcznej pamięci i modlitwie pokoleń Polaków. 

By ich wyłapać stworzono liczoną w setki tysięcy armię urzędników, 
konfidentów, żołnierzy sowieckich i polskich, milicji i jej zaplecza - 
ORMO i ZOMO. Byli uzbrojeni po zęby w ciężki sprzęt wojskowy. 
Na Wyklętych organizowano obławy, tych co je przeżyli skazywano 
w pokazowych procesach na śmierć, wieloletnie więzienie albo pobyt 
w obozie. Do dziś ich grobami są nieodkryte jeszcze doły śmierci. Ich 
rodziny, dzieci poddawano represjom i skazywano na wykluczenie 
w każdej dziedzinie życia, pozbawiano praw obywatelskich. Działo 
się tak przez dziesiątki lat po wojnie i sfałszowanych wyborach, które 
zainstalowały w PRL komunistyczną, służalczą sowiecką władzę. 
Gorzko tego doświadczali nasi rodzice i dziadkowie. 
Wyklęta rzeczywistość trwała do czasów całkiem nam bliskich. 
Ostatni Żołnierz Niezłomny, Józef Franczak „Lalek” zginął w obławie 
w Lubelskiem 21 października 1963 roku, a ostatni więzień – Żoł-
nierz Wyklęty, Andrzej Kiszka ps. „Dąb”, został zwolniony z więzienia, 
odsiadując dożywotni wyrok dopiero w 1971 roku! Takie to było 
Pokolenie Wyklętych. 
Wierzę, że dało ono zaczyn do rozwoju powojennej konspiracji nie-
podległościowej, buntów i niezgody na krzywdę i bezprawie, do 
powstania Solidarności do tego, że mamy dziś wolną, choć targaną 
wewnętrznymi konfliktami Ojczyznę. Zapytajmy sami siebie w tych 
dniach pamięci o Żołnierzach Wyklętych, jaka jest teraz ta nasza 
Polska, za którą ONI oddali życie?  
A 8 marca, gdy płyną życzenia dla naszych kochanych Pań, war-
to pamiętać, że Bohaterskie i Niezłomne były też tysiące polskich 
dziewcząt i kobiet, ale im niestety przyszło żyć w czasach wyklętych. 
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PRACOWNIA 
REZONANSU MAGNETYCZNEGO

• KIELCE: ul. Warszawska 146
	 Rejestracja: 41 200 30 04,  
	 780 733 393, 510 249 860 
 	 rejestracja.kielce@imares.pl

• PIŃCZÓW (budynek szpitala): ul. Armii Krajowej 22
	 Rejestracja: 41 200 30 01, 690 303 356
	 rejestracja.pinczow@imares.pl

• OPOCZNO (budynek szpitala): ul. Partyzantów 30
 	 Rejestracja: 44 741 60 58, 780 280 477 
	 rejestracja.opoczno@imares.pl	

DIAGNOSTYKA 
XXI WIEKU

Imares Sp. z  o. o. ma zaszczyt i przyjemność poinformować o dostępnej 
dla Państwa Pracowni Rezonansu Magnetycznego przy ul. Warszaw-
skiej 146 w Kielcach.
Pracownia wyposażona jest w nowoczesny aparat z wieloma opcja-
mi oprogramowania, który ponadto wyróżnia się większą średnicą 
otworu magnesu  70 cm oraz zdecydowanie większą nośnością stołu 
roboczego do 227 kg. 
Pracownia  poza standardowymi badaniami takimi jak : badania gło-
wy, kręgosłupa, stawów, brzucha, piersi, naczyń żylnych i tętniczych, 
wykonuje także badania  miednicy mniejszej u kobiet w kierunku wy-
krywania endometriozy, miednicy mniejszej u mężczyzn w kierunku 
wykrywania chorób prostaty oraz wiele innych, niestandardowych 
badań diagnostycznych.
Imares Sp. z o.o.  jako jedyny podmiot leczniczy w regionie oferuje 
ambulatoryjne wykonywanie  badań w krótkotrwałym znieczuleniu 
ogólnym dla osób dorosłych oraz dla dzieci o masie ciała powyżej 10 kg. 
Znieczulenie ogólne pozwala wykonać badanie rezonansem magne-
tycznych wszystkim tym pacjentom, którzy ze względów lekowych 
(klaustrofobia), zaburzeń psychicznych lub zdrowotnych  nie są w stanie 
pozostawać bez ruchu w czasie wykonywania badania.
Pracownia rezonansu magnetycznego przy ul. Warszawskiej 146 w Kiel-
cach od dnia 1 lutego 2024r wykonuje badania nieodpłatnie w ramach 
kontraktu podpisanego z OW NFZ w Kielcach oraz badania odpłatne 
w ramach usług komercyjnych, zgodnie z obowiązującym cennikiem.

Pacjenci, chcący wykonać sobie badania w ramach usług komercyjnych 
nie muszą podsiadać skierowania na badanie od lekarza specjalisty do 
pracowni rezonansu magnetycznego.
Naszym pacjentom oferujemy bardzo krótkie terminy oczekiwania na 
badania oraz na  opis badania.
Pacjenci zainteresowanymi badaniami  mogą rejestrować się w tu-
tejszej pracowni w godzinach od 7:30 do 20:00 pod numerami 
telefonów : 780 733 393, 510 249 860 lub 41 200 30 04.
Jesteśmy dla Państwa dyspozycji.

ZAPRASZAMY.
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Z okazji zbliżającego się

Dnia Kobiet
życzymy wszystkim Paniom wielu szczęśliwych chwil, pełnych miłości i pogody ducha. 

Niech radość i uśmiech towarzyszą Wam każdego dnia, a siła, mądrość i piękno, którymi dzielicie się z 
innymi przyniosą spełnienie w życiu zawodowym i rodzinnym.

Pamiętajcie, że jesteście wyjątkowe i zasługujecie na wszystko, co najlepsze. 

Andrzej Bętkowski
Przewodniczący Sejmiku

Województwa Świętokrzyskiego 

Renata Janik
Marszałek

Województwa Świętokrzyskiego 

88marca
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Materiał współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Programu Regionalnego Fundusze Europejskie dla Świętokrzyskiego 2021-2027.

Nowy quad znacząco poprawia mobilność strażaków, zwłaszcza 
w trudno dostępnych terenach, takich jak lasy, łąki czy obszary gó-
rzyste. Dzięki niemu możliwe jest szybkie dotarcie na miejsce zda-
rzenia, co ma kluczowe znaczenie podczas pożarów, wypadków 
i akcji ratunkowych w odległych rejonach. Pojazd wyposażono 
w pojemny, odporny na uderzenia kufer bagażowy, ułatwiający 
transport niezbędnego sprzętu. Dodatkowo przyczepa umożliwia 
zarówno transport quada na dalsze odległości, jak i jego holowa-
nie przez quad w celu dostarczania sprzętu, wody oraz ewakuacji 
poszkodowanych z trudno dostępnych miejsc.
Zakupiony nożycorozpieracz hydrauliczny to wszechstronne na-
rzędzie, które umożliwia zarówno cięcie, jak i rozpieranie. Dzięki 
temu strażacy będą mogli szybciej i skuteczniej przeprowadzać 
akcje ratunkowe, np. podczas wypadków komunikacyjnych czy 
usuwania przeszkód. Zestaw zawiera dwa akumulatory, kabel 
do ładowania oraz ładowarkę samochodową, co zapewnia jego 
długotrwałe działanie w terenie.
W ramach projektu zakupiono również specjalistyczne wy-
posażenie, które zwiększa możliwości operacyjne strażaków. 
Wśród nowego sprzętu znalazły się nosze koszowe TOBOGA, 
przystosowane do transportu rannych w trudnym terenie, oraz 
materac próżniowy, stosowany przy podejrzeniu urazów kręgo-
słupa i wielonarządowych, zapewniający bezpieczny transport 

pacjenta. Dodatkowo, moduł gaśniczy umożliwia skuteczne ga-
szenie pożarów traw 
i lasów, dzięki zbiornikowi na wodę, pompie ciśnieniowej i zwijadłu 
z wężem. Quad został także wyposażony w specjalne oznakowa-
nie, co zwiększa jego widoczność i bezpieczeństwo w trakcie akcji 
ratowniczych. Zakupiona została również dodatkowa przyczepka 
ratownicza w wersji siedząco-stojącej, która zapewnia szybki trans-
port sprzętu ratowniczego i medycznego w trudno dostępnych 
terenach oraz pozwala na ewakuację poszkodowanego. Przyczepka 
została zaadoptowana pod nosze koszowe oraz moduł gaśniczy, co 
zwiększa jej funkcjonalność w działaniach ratowniczych.
Zakup nowego wyposażenia został zrealizowany w ramach pro-
jektu współfinansowanego 
z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Dzia-
łania 2.5 „Gospodarowanie zasobami wody i przeciwdziałanie 
klęskom żywiołowym”, Priorytet 2. „Fundusze Europejskie dla 
Środowiska”. Całkowita wartość projektu wyniosła 167 896,82 zł, 
z czego wkład własny gminy to 25 184,53 zł.
Nowoczesny sprzęt poprawia skuteczność działań strażaków oraz 
bezpieczeństwo ratowników. Quad, wyposażony w systemy stabili-
zacji i komfortu jazdy, minimalizuje ryzyko wypadków w trudnym 
terenie, a jego konstrukcja umożliwia szybkie dotarcie do miejsc 
zagrożonych, co jest kluczowe w akcjach ratunkowych.

Zakup wyposażenia dla 
Ochotniczej Straży Pożarnej w Ćmińsku

Tygodnik eM

Ochotnicza Straż Pożarna w Ćmińsku zyskała nowoczesny sprzęt ratowniczy, który zwiększy 
skuteczność działań oraz bezpieczeństwo mieszkańców. Dzięki dofinansowaniu zakupiono 

terenowy quad z kufrem tylnym i przyczepką oraz hydrauliczny nożycorozpieracz z akcesoriami.

Wójt Gminy, Damian Sławski, podkreśla: „Dzięki realizacji tego projektu, OSP Ćmińsk zyskała nowoczesne i funkcjonalne narzędzia, które 
zwiększą efektywność akcji ratowniczych. To kolejny przykład na to, jak ważne jest inwestowanie w bezpieczeństwo lokalnych społeczności 
oraz nieustanny rozwój jednostek ratowniczych. Nowe wyposażenie przyczyni się do jeszcze szybszej i skuteczniejszej interwencji strażaków.”

Projekt realizowany w oparciu o umowę nr FESW.02.05-IZ.00-0096/23-00 o dofinansowanie projektu współfinansowanego z Europejskiego 
Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Działania 2.5 „Gospodarowanie zasobami wody i przeciwdziałanie klęskom żywiołowym”, 
Priorytet 2. „Fundusze Europejskie dla Środowiska” Fundusze Europejskie dla Świętokrzyskiego 2021-2027.
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Słońce nad Miasteczkiem stało wy-
soko, gdy Marek Juliusz Makaron 
zniesmaczony odłożył smartfona. 
„O tempora, o mores”, rzucił niczym 
jego mistrz Cyceron, z którym łączy-
ła go nie tylko fonetyka, ale i uwiel-
bienie do czystej jak westalka idei 

republiki. Przez chwilę obserwował unoszącego się w powietrzu 
drona, próbując z toru jego lotu odczytać przyszłość. Trajektoria 
była na tyle niepokojąca, że uznał, iż czas odwiedzić starego przy-
jaciela, Sedesa z KSM-u, wielbiciela Diogenesa. Sedes, podobnie 
jak ów wielki filozof, gardził luksusem, więc gdy było ciepło, 
pomieszkiwał w kontenerze na odpady zmieszane, tak właśnie 
okazując swój entuzjazm dla idei segregacji paproszków.
– Dzień dobry, zacny Sedesie… – rzucił Marek Juliusz na powi-
tanie, dotarłszy do zsypu.
– Przesuń się i nie zasłaniaj mi słońca – odburknął tamten, ale 
ujrzawszy zatroskane oblicze przyjaciela, złagodniał. – Co się spro-
wadza? Czyżby Zielona Żabka znów czegoś nie kumała?
– Doprawdy nie wiem, jak długo jeszcze zamierza nadużywać 
naszej cierpliwości… – mruknął Makaron. – Ale w istocie, drogi 
przyjacielu, jest pośrednim powodem mojej wizyty. Właśnie za-
mieściła w mediach aspołecznych godzinną relację z hucznego 
otwarcia w Zielonej Budce nowej szafy na segregatory. Wczoraj 
sprosiła skrybów na bizantyjską inaugurację piaskownicy w przed-
szkolu. A przedwczoraj miała czat z astronautą!
– Wybiera się w kosmos? – zaciekawił się Sedes.
– Chyba nie. Tam nie jest zielono.

– Szkoda – westchnął. – Ale czy ty nie uprzedziłeś się do niej? 
Po prostu dba o to, żeby gawiedź ją kochała, żeby wierzyła, że ma 
z niej pożytek i znów ją wybrała.  Wszyscy teraz tak robią. To się 
nazywa pijar, Makaronie. 
– I wszyscy się na niego nabierają – jęknął tamten.
– Cóż, taka już natura ludzka. Mało kto myśli własnym rozumem, 
łatwiej myśleć cudzym. Więc gawiedź posłusznie kupuje to, co im 
Aparat sufluje w mediach aspołecznych. I każdych innych zresztą.
Makaron zamyślił się:
– Tak… Chyba masz słuszność. Ale to robi się naprawdę chore: 
dyrektor szpitala psychiatrycznego zwołał konferencję prasową 
z okazji ubrania w kaftan bezpieczeństwa tysięcznego pacjenta. 
Kierowniczka biblioteki – bo zorganizowała między regałami 
przyspieszony kurs skutecznego wkładania zakładek w książki. 
Policjanci – bo zamiast bombek obwiesili choinkę kajdankami. 
A Arktyczna Nimfa, szefowa Najważniejszego Sekretariatu – bo 
kupiła w promocji dziesięć paczek używanych spinaczy. I jeden 
zszywacz. I to z naszych podatków. Nimfa zawsze tryumfalnie 
obwieszcza gawiedzi, że znów przepuściła na coś naszą forsę.
– Ale czemu cię to tak bulwersuje?
– Bo w ten sposób Aparat mydli gawiedzi oczy! Gawiedź scrolluje 
i scrolluje i myśli, że aparaci coś robią! A potem na nich głosuje! 
– Aparat zawsze mydlił gawiedzi oczy, mój zacny Makaronie. Twój 
ukochany Cyceron miał, zdaje się, na ten temat sporo do powiedze-
nia. Różnica polega na tym, że w jego czasach Aparat używał chleba 
i igrzysk. Dziś używa mediów aspołecznych. I każdych innych.
– Ale w ten sposób robi z gawiedzi idiotów!
Sedes z KSM-u uśmiechnął się pod nosem:
– Skoro gawiedzi to nie przeszkadza… 
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Boli mnie serce, gdy docierają do 
mnie takie informacje: oto jeden 
z zastępców pani prezydent Aga-
ty Wojdy stwierdził niedawno, 
że parking zlokalizowany nad 
torami to już… pieśń przeszłości. 
I nie przejmujmy się tym, że dziś 

nie ma gdzie postawić samochodu, bo to się zmieni: Ratusz kupi 
nieruchomość, głównie po biurowcu Hossa i tam wybuduje się 
parking, który zaspokoi wszystkich.
Dziesięć lat walczyłem o remont dworca kolejowego i to bezwa-
runkowo z parkingiem nad torami. To są bowiem dziś standardy 
już nie europejskie, ale po prostu polskie. PKP broniło się wówczas. 
jak mogło, bo ponoć trzeba byłoby tory przesuwać, by zmieścić 
podpory parkingu na fundamentach i tym podobne. Po kilku 
wizytach u prezesa PKP (zwykle z posłanką Marią Zubą) posta-
wiłem sprawę jasno: bez takiego parkingu nie wyrażę zgody na 
remont dworca. 
Ostatnia z tych wizyt, wydawałoby się, przyniosła sukces. Potem 
nastąpiły wybory samorządowe w 2018 roku, które wygrał Bog-

No bo po co parking?
dan Wenta. Wkrótce poinformował kielczan, że jednym z jego 
pierwszych sukcesów jest załatwienie remontu dworca. Oczywiście 
bez parkingu. 
Tak oto inwestycja została pozbawiona planowanych, atrakcyjnych 
rozwiązań architektonicznych i stworzono jeden z najbrzydszych 
obiektów dworcowych w Polsce. Gardło ściska mi się z żalu, gdy 
patrzę na rozwiązania zastosowane w Łodzi czy Lublinie. Czary 
goryczy dopełnia to, że nasza kielecka władza mówi: „PKP ma 
rację. Nie powinno być parkingu nad torami”. 
To kolejny skandal. Ludzie, którzy rządzą miastem, zostali po-
wołani do służby. Służby mieszkańcom Kielc, a nie urzędnikom 
jakiejkolwiek instytucji centralnej w Warszawie. Bo tamci decy-
denci również zostali powołani do służby naszym mieszkańcom. 
Co nas więc czeka? 
Przez kolejnych pięć lat nie będzie gdzie postawić samochodu 
w okolicach dworca. A później, gdy już parking zostanie wybu-
dowany, szczęśliwi podróżni będą tachać swoje walizki kilkaset 
metrów z wymarzonego parkingu do dworca PKP. Żeby tylko 
kolejarze nie zapomnieli o kolejnej wymianie blach w perono-
wych wiatach. 

au
to

r: W
oj

ci
ec

h 
Lu

ba
w

sk
i

O gawiedzi i scrollowaniu
Z cyklu: 

Bajki 
dla dorosłych

www.uzdrowiskobusko.pl

UZDROWISKO BUSKO-ZDRÓJ S.A. to miejsce, w którym znajdą Państwo doskonałe 

warunki do skutecznej kuracji, wypoczynku, zatrzymania się w codziennym biegu. Panuje tu 

szczególna aura, która pozwala wyciszyć się i zrelaksować. Komfortowo wyposażone 

pokoje, bogata baza zabiegowa i smaczna, zdrowa kuchnia sprawią, że poczujecie się u 

nas wyjątkowo, a spędzony czas pozostawi wspaniałe wspomnienia. Tu zawsze chętnie 

się wraca.

  |   www.uzdrowiskobusko.pl

Od blisko 200 lat skutecznie leczymy i rehabilitujemy 

schorzenia: ortopedyczno-urazowe, reumatologiczne, 

neurologiczne, kardiologiczne i dermatologiczne. Naszymi 

największymi bogactwami są unikalne lecznicze wody 

siarczkowe oraz  solanki  jodkowe.  Najbardziej 

rozpoznawalne obiekty Uzdrowiska to Sanatorium 

MARCONI, KRYSTYNA i GÓRKA.

Ostatnie
wolne

miejsca! 

TWOJE
DOMOWE
SPA

www.slonecznekosmetyki.pl

SKLEP INTERNETOWY

już od 4040

Zapraszamy do Sanatorium Marconi 

i Szpitala Uzdrowiskowego Krystyna na 

Turnus Wielkanocny

Turnus Wielkanocny

RABAT -15%
STYCZEŃ i LUTY

ZAREZERWUJ SWÓJ POBYT JUŻ DZIŚ

ZAPYTAJ O SZCZEGÓŁY 

tel. 41 370 38 00   e-mail: rezerwacja@ubz.pl 

Pakiet obejmuje: zakwaterowanie, wyżywienie, 

uroczyste śniadanie Wielkanocne,

profesjonalną opiekę medyczną, 5 zabiegów dziennie, 

ciekawe  wydarzenia kulturalno-oświatowe, 

upominek dla każdego gościa.

Słoneczne Kosmetyki
z Uzdrowiska Busko-Zdrój S.A. zawierające 
naturalne substraty lecznicze: wodę siarczkową, 
solankę jodkową i borowinę.

Dostępne w sklepie internetowym

Turnus 
Wielkanocny
14.04-26.04.2025 r.
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Dostępne w sklepie internetowym

Turnus 
Wielkanocny
14.04-26.04.2025 r.
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- przeglądy rejestracyjne – Okręgowa Stacja Kontroli Pojazdów- przeglądy rejestracyjne – Okręgowa Stacja Kontroli Pojazdów
- diagnostyka komputerowa- diagnostyka komputerowa
- ustawianie geometrii kół 3D - ustawianie geometrii kół 3D 
- naprawy główne i bieżące- naprawy główne i bieżące
- wymiana oleju i filtrów - wymiana oleju i filtrów 
- wulkanizacja - wymiana opon- wulkanizacja - wymiana opon
- obsługa klimatyzacji - obsługa klimatyzacji 
- usługi blacharsko – lakiernicze- usługi blacharsko – lakiernicze
- naprawy kompleksowe- naprawy kompleksowe
- obsługa szkód komunikacyjnych- obsługa szkód komunikacyjnych
- wynajem pojazdów zastępczych - wynajem pojazdów zastępczych 
- pomoc drogowa całodobowa tel: 661 966 688- pomoc drogowa całodobowa tel: 661 966 688

NAPRAWA SAMOCHODÓW OSOBOWYCH NAPRAWA SAMOCHODÓW OSOBOWYCH 
I DOSTAWCZYCH W ZAKRESIE:I DOSTAWCZYCH W ZAKRESIE:

CENTRUM NAPRAW SAMOCHODOWYCH Rokar – mgr inż. Robert Doleziński
Dąbrowa ul.Kolonia 35, 26-001 Masłów, tel. 41 368 63 66, tel. kom. 603 199 428

www.rokar.pl; e-mail: biuro@rokar.pl, szkody@rokar.pl
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